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A Német Szövetségi Oktatási és Kuta-

tási Minisztérium kezdeményezésében 

és támogatásával kezdődött meg 2009-

ben az ún. Nemzeti Oktatási/Képzési 

 Panel ( Nationales Bildungspanel, NEPS) 

előké szítése. Hans-Peter Blossfeld, aki 

a kutatási projektet irányította a kezde-

ti években, és kollégája, Hans-Guenther 

Rossbach szerkesztésében 2011-ben jelent 

meg először a kutatást bemutató könyv 

angol nyelven (Education as a Lifelong Pro-

cess). A könyv a panelkutatás felépítését 

és módszertanát elemzi, feltérképezi az 

adatgyűjtés rendszerét és az adathalmaz 

összetételét, valamint további kutatási irá-

nyokra tesz javaslatot. A most bemutatan-

dó második, frissített kiadás az első kiadás 

óta történt változásokról számol be.

A könyv önálló fejezetekben (4–9. feje-

zet) mutatja be a panelkutatás elméleti ke-

retét alkotó hat dimenziót és azt a nyolc 

életútszakaszt, amely a kohorszok kialakí-

tásának alapjául szolgált. A további feje-

zetek (10–17. fejezet) a kohorszok kialakí-

tását befolyásoló módszertani aspektuso-

kat elemzik, valamint bemutatják azokat 

a megfontolásokat és kutatói választásokat, 

melyek lehetővé tették az eltérő kutatási 

szakaszokban használt különböző mérő-

eszközök összekapcsolását. Ezen túlme-

nően külön fejezet (18. fejezet) tekinti át a 

megszorító adatvédelmi rendelkezések 

követésével járó feladatok sorát.

A német panelkutatás által képviselt 

szemlélet, az ún. életút-perspektíva a fi -

gyelmet a tanulás folyamatára irányítja, 

eltávolodva a formális oktatás szerkezeti 

felépítését követő hagyományos értékelési 

szempontoktól, mint például a „felnőttok-

tatásban részt vevők aránya”, az „iskolael-

hagyók aránya”, vagy a „képesség- és kom-

petenciaelvárások”. Az oktatás intézmény-

rendszere másodlagos szerepet kap, tö re-

kedve a társadalmi struktúrák és az egyén 

életében jelentkező pszichoszociális hatá-

sok és szociokulturális tényezők össze-

kapcsolására. A NEPS célja, hogy e szem-

léletbe ágyazva gyűjtsön adatokat a német 

oktatás rendszeréről és folyamatairól, az 

élet út során az egyén tudáskészletében 
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 bekövetkezett módosulásokról, valamint 

a  kompetenciakészlet formálódásáról kis 

gyermekkortól késő felnőttkorig.

A kutatás tervezése során mérlegelésre 

kerültek az élethosszig tartó tanulás fon-

tosságát hangsúlyozó gazdasági szem pon-

tok, mint például a képzettség és a jövede-

lemnövekedés vagy a kompetenciakészlet-

változás és a szakmai előmenetel kap cso-

lata; valamint helyet kaptak társadalmi és 

szociális szempontok is, mint például 

az önmegvalósítás érvé nye sítéséhez kötött 

jóllét érzet erősödésének feltételei.

A könyv szerkezeti felépítése mutat ja, 

hogy a szerzők által alkalmazott érté kelési 

szempontok köre tág, azonban né hány ér-

tékelési szempont részletesebb elemzése 

teljesebbé tehette volna a módszertani át-

tekintést. A konceptualizálás két kulcs-

defi níciója a „panelkutatás” és az „élet-

hosszig tartó tanulás” NEPS általi inter-

pretációjára vonatkozó részletesebb átte-

kintés és a kutatói döntési mechanizmus 

bemutatásának elmaradása hiányérzetet 

kelthet. Az ezekre vonatkozó bővebb 

tájékoztatás további szakmai aspektusok 

elemzésének adhatott volna teret, és az 

 olvasói élményt is emelte volna. Ezen túl-

menően, különösen napjainkban, fontos 

értékelési szempont, hogy a kialakított 

módszertani sajátosságok alkalmasak-e 

nemzetközi szintű összehasonlításra. Vé-

gül az élethosszig tartó tanulás helyére, 

szerepére és értelmezésére vonatkozó, a 

tudomány és a szakma által képviselt állás-

foglalások összegzése, valamint a szociál-

politikai megfontolások áttekintése újabb 

komparatív aspektusokkal bővíthette vol-

na az értékelést.

A „panelkutatás” defi níciójának részle-

tes bemutatása elmaradt, emiatt a NEPS 

adatbázis felhasználhatóságának korlátai 

nem egyértelműek. Hagyományosan pa-

nelkutatáson olyan kutatási módszert ér-

tünk, mely az egyén vagy háztartás szint-

jén, több időpontban gyűjt adatokat, és azt 

vizsgálja, hogy társadalmi jelenségek, 

prob lémák – mint például materiális de-

priváció, iskolaelhagyás, mobilitás, fel-

nőttkori tanulás stb. – egy életszakaszra 

jellemző, átmeneti jelenségként értelme-

zendőek-e, vagy azok állandósult, az egyén 

életét végigkísérő adottságok. Amennyi-

ben a NEPS a fenti defi níció alapján épül 

fel, az operacionalizálás során alkalma-

zott területi lehatárolás, valamint a kau-

zalitás mérését szolgáló változók területi 

lehatárolása kérdéseket vet fel, melyekre a 

könyv e kiadása még nem tér ki. Ugyanis a 

nemzetközi gazdasági szervezetek által ki-

alakított egységes statisztikai rendszerek 

(pl. Eurostat, EU-SILK, OECD.Stat) 

elem zései alapján bizonyos társadalmi 

trendek eltérő mértékben, de konzisz-

tensen jelentkeznek az Európai Unió tag-

államaiban (https://population-europe.

eu/discussion-papers). Németország is az 

EU tagállamai közé tartozik, így az euró-

pai társadalmi trendek hatásainak kezelé-

sére vonatkozó kutatói döntésmechaniz-

mus bemutatása további elemzési aspek-

tusok számbavételének adhat teret. Az 

európai gazdaság technológiai átalakulása, 

a migrációs hullámok ismétlődése, azon 

belül a gazdasági migráció és a társadalmi 

mobilitás erősödése, valamint a munka-

vállalás jogszabályi környezetének oldása 

és a nyugdíjkorhatár emelése mind olyan 

társadalmi tényezők, melyeket szükséges 

számba venni nemzeti szintű elemzés so-

rán is.

Emellett további mérlegelésre ad okot 

az a nemzetközi szervezetek által kezde-

ményezett és támogatott trend, mely a 

tagállamok statisztikáinak összehangolá-

sára törekszik a tudomány és a szakma 

által elérhető adatbázisok összehasonlít-

hatósága érdekében. A könyv a fentiek át-

tekintésére nem tér ki, és nem foglal állást 

a NEPS integrálhatóságára és nemzetkö-

zi szintű felhasználhatóságára vonatko-

zóan.
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A longitudinális kutatások esetében az 

integrálhatóság szintje többszörös érték-

növelő hatással bír, többek között azért is, 

mert e kutatások megvalósítása általában 

az elvárhatónál jelentősen nagyobb humán 

erőforrás felhasználását igényli, és az ope-

racionalizálás során meghozandó forrás-

allokációs döntések a kivitelezést nehezít-

hetik, tehát a tudományos érték mellett a 

gazdasági megtérülés kiemelten fontos 

szemponttá válik. A NEPS esetében az in-

tegrálhatóság mértékének számbavétele az 

eddig említett szempontokon túl a kauzá-

lis sémák felismerésének javítása miatt is 

kritikus, hiszen az élethosszig tartó tanu-

lás szerepét vizsgálja az egyén szintjén. 

A  panelkutatásokat érő egyik leggyako-

ribb kritika (Sturgis–Allum–Brunton-Smith 

2009), hogy az adathalmaz nem alkalmas 

a kauzális viszonyok felismerésére. Az 

elégtelenség gyakori oka, hogy a válasz-

adók döntési mechanizmu sának körülmé-

nyeiben bekövetkezett változás nyomon 

követése nem biztosított. Ugyanis a panel-

kutatás ideje alatt módosulhat a po puláció 

összetétele, valamint nemzetközi és nem-

zeti intézkedések ha tásai érvé nye sül-

hetnek, továbbá pragmatikus elemek tor-

zító hatását is mérlegelni szükséges, mint 

például az interjúkérdések ismétlődésének 

hatásai.

Az „élethosszig tartó tanulás” fogalmá-

nak (mint társadalmi jelenség és mint a 

NEPS-ben használt kulcsdefi níciók egyi-

ke) bővebb tárgyalása, valamint gazdasági, 

társadalmi és politikai szerepének rész-

letesebb áttekintése szintén azon aspek-

tusok közé tartozik, melyek a panelkutatás 

előrehaladását bemutató következő kiadás 

előkészítése során szempontként felme-

rülhet. A nemzetközi szervezetek által el-

fogadott defi níciók itt is lényegesen eltér-

nek egymástól, és a tudományos közösség 

álláspontja is megoszlik. Vannak, akik az 

élethosszig tartó tanulás kizáró lagos célja-

ként a képességek és kompeten ciák bővíté-

sét, vagyis a normatív alapú előrelépést je-

lölik. Ezzel szemben mások elvetik a nor-

matív alapú előrelépés szükségességét, 

vagyis az eredménytől független jóllét ér-

zetet és elégedettség érzését elegendőnek 

tekintik ahhoz, hogy a nem formális és 

informális tanulási aktusok esetében is 

megvalósuljon az élethosszig tartó tanu-

lás. A szerzők kitérnek az elmúlt év tizedek 

gazdasági és technológiai változásának ha-

tásaira, azonban az élethosszig tartó tanu-

lás mint társadalmi jelenség történelmi 

beágyazottságának, a fogalom értelmezé-

sében bekövetkezett változásoknak az át-

tekintése elmarad, azonban a projekt által 

képviselt szemlélet értékelését erőteljesen 

befolyásolhatja és a Delors-jelentés megje-

lenése óta történt előrelépést érzékeltetheti.

Az élethosszig tartó tanulás koncep-

ciója először a 20. század első felében a 

nyugati, fejlett társadalmak gazdaság-

politikai stratégiáiban érvényesült, és egy 

olyan rugalmasabb oktatási rendszer ki-

alakításának igényét eredményezte, mely 

lehetővé teszi a tanulás fogalmának tágabb 

értelmezését, valamint a formális okta-

táson túli kiterjesztését. Majd az 1990-es 

években  az UNESCO Delors-jelentése 

(1996) emelte a politikai viták középpont-

jába, és az élethosszig tartó tanulás kon-

cepció elsősorban válaszként fogalmazó-

dott meg gazdasági és szociális kihívások 

megoldási javaslataiban, mint például a 

gazdasági versenyelőny javítása, a globa-

lizáció vagy a növekvő munkanélküliség 

kezelése. Az élethosszig tartó tanulás kon-

cepciója megjelenésének kezdeti időszaká-

ra a nemzeti szintű makroszemlélet volt 

jellemző. Reformokat kezdeményeztek az 

oktatáspolitika területén annak érdeké-

ben, hogy az oktatás, a tréningek és egyéb 

képzések rendszere olyan normatívák és 

eszközök kialakítását tegye lehetővé, me-

lyek az élethosszig tartó tanulás koncepció 

fennmaradását támogatják. Azonban a ta-

nulás folyamatának eltérő értelmezésére, 
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valamint az egyén életében betöltött szere-

pének és fontosságának tisztázatlanságára 

hivat kozással számos kritika fogalmazó-

dott meg, amely az élethosszig tartó tanu-

lás koncepciójának tudományos értékét 

kérdőre vonta, és az ellentmondások felol-

dását sürgette  (Bengsston 2013). A felvetett 

kritikákat támasztja alá, hogy az élethosz-

szig tartó tanulás fontosságát hangsúlyozó 

három meghatározó nemzetközi szervezet 

a Nemzetközi Munkaügyi Szervezet 

(ILO), az UNESCO és az Európai Bizott-

ság (EB) eltérő defi níciót használ. Az 

UNESCO a hangsúlyt a tanulási szándék-

ra helyezi,1 az ILO az eredményességet 

tartja fontosnak,2 az EB tágabban ér tel-

mezi az élethosszig tartó tanulás koncep-

ciót és az ILO álláspontjával egyezően az 

eredményességre helyezi a hangsúlyt.3

Bár a most ismertetett kiadás nem tár-

gyalja, hogy a NEPS melyik szervezet de-

fi nícióját követi, és milyen mértékben, a 

szerzők álláspontja, hogy a NEPS a tanu-

lás folyamatát az eddig megszokottnál szé-

lesebb körben vizsgálja, és a formális, a 

nem formális, az informális, valamint az 

életút során megvalósult egyéb képzések 

és tanulási aktusok minden fajtáját a fo-

lyamat részének tekinti. A tanulás aktusát 

az élet részének és a tanulással járó fejlő-

dést evidenciának veszik a szerzők, a bi-

zonytalanságot kizárólag az eredményes-

1 „[A]z életút során minden tanulási cselekmény, 

melynek célja a tudás és képzettségek megszer-

zése, a képességek, kompetenciák bővítése vala-

mely egyéni, szociális, vagy szakmai ok alapján.” 

(UNESCO 1984.)
2 „[A]z életút során minden tanulási cselekmény a 

kompetenciák és végzettségek megszerzéséért.” 

(ILO 2006.)
3 „[M]inden általános és szakképzési formában, 

tréningen való részvétel, valamint non formális és 

informális tanulás, mely az életút során a tudás, a 

képességek, és a kompetenciák javulásához vezet 

az egyéni, társadalmi, közösségi, vagy a munka-

vállalással kapcsolatos tevékenység során, ide 

sorolandó az iránymutatásra vagy tanácsadásra 

vonatkozó tevékenységek köre is.”  (EB 2006.)

ség viszonylatában értelmezik (30. o.). To-

vábbá kapcsolatot feltételeznek a korai 

életszakaszban megvalósult tanulási aktu-

sok, a szociokulturális környezet és a ké-

sőbbi életszakaszokban jelentkező tanulá-

si igény között.

Az eddig említett nehézségek és kriti-

kai észrevételek mellett fontos megemlí-

teni, hogy Németország úttörő szerepet 

játszik a longitudinális kutatások terüle-

tén. A NEPS mellett jelenleg több egyéb 

nemzeti panelkutatás is folyik az ország-

ban, ilyen például a pairfam,4 a PASS5 

vagy a NAKO.6 Az összehasonlító or-

szágelemzésekre alkalmas nemzetközi 

panel kutatások száma is növekedett az 

 elmúlt két évtizedben. A nemzetközi gaz-

dasági szervezetek, mint például az 

OECD vagy az Európai Unió, is használ-

ják a panelkutatások adatbázisait ajánlá-

saik elkészítéséhez. Ezek a nagyléptékű, 

speciális rendszerű adatbázisok eredmé-

nyes alátámasztással szolgálnak szociál-

politikai irányvonalak meghatározásához 

és a nemzeti eltérések elemzéséhez.

A puha tényezők – mint a szociális 

készségek és a kommunikációs kompeten-

ciák – mára a munkavégzés és a társadalmi 

szerepvállalás elengedhetetlen részévé vál-

tak. Az átfogó kompetenciavizsgálatok 

azon kognitív és nem kognitív kompeten-

ciák kialakulásának és szelekciójának egy-

idejű elemzését teszik lehetővé, melyek az 

élethosszig tartó tanulás megvalósulásá-

hoz éppúgy hozzájárulnak, mint a társa-

dalomban való eligazodáshoz és a közös-

ségi kapcsolatrendszer kialakításához. A 

4 pairfam – Das Beziehungs- und Familienpanel 

(angolul: German Family Panel) – https://www.

pairfam.de/
5 Panel Arbeitsmarkt und soziale Sicherung 

(an golul: Panel Study Labour Market and 

Social Security) – https://www.iab.de/de/

befragungen/iab-haushaltspanel-pass.aspx
6 NAKO Gesundheitsstudie (angolul: German 

National Cohort – GNC) – https://nako.de/
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szerzők álláspontja szerint a NEPS adat-

bázisa a leíró elemzések mellett a kognitív 

és nem kognitív kompetenciák kialakulása 

során létrejövő kauzális viszonyok elem-

zését is lehetővé teszi. A szerzők hangsú-

lyozzák, hogy a NEPS óriási előrehaladás 

a longitudinális kutatások területén és 

jelentős mérföldkő az élethosszig tartó 

tanulás szerepének és hatásainak vizsgá-

latában a németországi társadalmi viszo-

nyok kontextusában. A jelen panelkutatás 

keretében kialakított adatbázis rendszer 

felépítését és tartalmát tekintve is az első 

olyan nemzeti adatforrás, mely longitudi-

nális információt biztosít, méghozzá meg-

őrizve a reprezentativitást a több bemeneti 

szint összehangolása mellett is. Az adat-

gyűjtési struktúra, a szerzők szerint, lehe-

tővé teszi az egyéni szintű információ-

gyűjtést a formális oktatásban eltöltött 

évekről és a kompetenciakészlet alakulá-

sáról. Ezzel párhuzamosan a közvetlen 

családról, a barátokról és tanulótársakról, 

családi körülményekről, valamint az okta-

tási intézményekről, a tréningközpontok-

ról és egyéb kapcsolódó munkahelyekről 

is folyamatos adatfelvétel történik.

A tanulás szeretete, az ismeretek gyűj-

tését eredményező motivációk megőrzése 

elengedhetetlennek bizonyul a technikai-

lag fejlett, gyors változásokat abszolváló 

társadalmakban való eligazodáshoz és a 

sikeres egyéni és szakmai életút vezeté-

séhez. A tanulás szeretetének elsajátítása 

kedvező esetben már kora gyermekkorban 

megkezdődik, és megalapozza az egyén ta-

nulás iránti igényét, segíti a motiváció 

fenntartását, továbbá azon készségek és 

kompetenciák kialakulását, fejlesztését, 

melyek támogatják a siker és a sikeres élet-

pálya megélését.

A NEPS új, progresszív aspektusok be-

építésével támogatja a tanulási folyamat 

értelmezési keretének módosulását, bő-

vülését annak érdekében, hogy az oktatási 

rendszerek és az egyéni tanulási folyamat 

szakmai és tudományos megítélése fejlőd-

hessen. Továbbá, a nagy adatbázist pro-

dukáló panelkutatásokra általában jellem-

zően, példát mutat arra, hogy a 21. száza di 

információs társadalom törvényi keretein 

belül hogyan lehetséges az adatgyűjtés és 

az adatkezelés módjait rugalmas keretek 

között tartani, az adatgyűjtési felületeket 

felhasználóbaráttá tenni, és mindemel-

lett az adattárolás biztonságát és az adat-

védelem szabályait betartani.

A NEPS és hasonló empirikus kutatá-

sok hatalmas adatbázisa nemcsak a szak-

mai és tudományos közösség munkáját 

támogathatja, de alátámasztást adhat a 

szociálpolitika aktuális kihívásainak keze-

lésére még akkor is, ha a javaslatok alkal-

manként kizárólag nemzeti szinten értel-

mezhetők. A szerzők által végzett elemző 

munka és az adatfelvételek rendszeres fe-

lülvizsgálata pedig támogatja az adat-

bázisban való eligazodást, és további terve-

zett kutatásokhoz kapcsolódási pontok-

kal szol gál.
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